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O objetivo deste trabalho é desenvolver aulas práticas a partir da 1ª série do Ensino Fundamental.

Acreditamos que a Ciências é um processo de descoberta pessoal através de experimentação, pensamento criativo associados a fenômenos naturais. Atualmente, diversas formas de melhoria da qualidade do ensino são buscadas. Entre elas destacamos a aula prática, onde o aluno pode visualizar e entender com maior facilidade os assuntos relacionados ao seu cotidiano.
Esta atividade foi desenvolvida no Instituto de Educação Terra (Vinhedo-S.P.), e os assuntos abordados foram: Identificação do Gás Carbônico, Produzindo Adubo Orgânico, Extração de Tintas Naturais, Permeabilidade dos Solos entre outros.
Os alunos mostraram grande interesse no trabalho realizado, participaram ativamente dos experimentos, das discussões, dando suas opiniões sobre os temas desenvolvidos. Passaram a entender a teoria com mais facilidade. Desenvolveram o espírito científico, a curiosidade, o trabalho em equipe e principalmente respeitando as opiniões diferentes dos colegas.

